

SZENTESI KISGAZDA

Politikai napilap. Megjelenik hetfo kivetelevel minden nap.

Előfizetési ára: Egy félévre 76 korona.
Egy negyedévre 38 korona.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
CZIRBUS SÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal, Szentes
Petőfi-utca 2 szám.

A vendéglátó Szentes.

(II. közlemény.)

Rubinek hosszú ideig tartó magas színvonalú beszéde után, képviselőjelöltünk: dr. Négyesi László emelkedett szólásra.

Az első pillanatban meghatottság vesz rajta erőt. Érzékeny hangú bevezető beszédével az emberek szívébe markol, mindenkit magával ragad.

A vizionlátás örömeinek kifejezése után elmondja programbeszédét, melyben beismeri a politikában való járattanságát ugyan, de multjából és jelen munkásságából részleteket bemutalva, magunk előtt látjuk tiszta és becsületes szívét, lelkét.

A képviselőjelöltek szokásos, a város részére adandó programját nem fejtette ki, az igaz és ígéretet sem tett nagyokat, mint azt már megszoktuk mi szentesiek, hogy képviselőnk fűt-fűt ígér és nem teljesíti azokat. — de kijelentette, hogy *becsülettel akarja helyét megállni, a szerelet melegét akarja közölni szélterjeszteni és Szentes város lakosságának óhaját, jogos kívánságait meghallgatja és mindenkor, tanácsunkat kikérve, teljesíteni fogja azokat.*

Ebben az ígéletben nagyon sok meg van mondva. Ebben benne van a város, a kenyérgyár és a többi panamák letörése, Szentes város rendbehozása. — Nekünk szentesieknek pedig egyéb kívánságunk nincs, minthogy *rend legyen városunkban!* És ezt a várost sürgősen rendbe kell hoznunk! felelőségre kell vonni azokat, akik a várost és a megyét képviselték, és a maguk dolgát hozták csak rendbe, a várost pedig tíz millió — vagy még több — adósságba zavarták bele azzal, hogy az évente milliós hasznokat hozó közfélmézést egy magánvállalatnak adták a kezébe és amely magánvállalatnak vezérigazgatója a város akkori tényleges főjegyzője, elnöke pedig az akkori főispán volt.

Ez semmiesetre nem volt erkölcsös dolog és így érthető is, hogy — Ezt kell megszüntetni és aki erre vállalkozik az lesz Szentes képviselője! Nagy munka lesz ez. Mi tudjuk

jól, de ha mindnyájan összefogunk és mindenki támogatja jelöltünket, akkor meg lesz a rend, a béke városunkban.

Legyünk tehát bizalommal jelöltünk iránt, hisz bírjuk a szavát, hogy *kívánságainkat teljesíteni fogja, csak mi is támogassuk őt!*

Jelöltünk beszélt még a közművelődésről és más általános dolgokról is, de tekintettel az idő előrehaladottságára és mivel még számosan felszólalni akartak, programbeszédét befejezte és ismételtén kérve a mi segítségünket munkájához, meghatva érzékenyen bucsuzott el tőlünk. (Folytatjuk).

POLITIKA

A békefeltételekre

adott ellenjavasatainkra az ántánt válasza a következőket tartalmazza:

„A békeszerződésben azért nem vették fel a kisebbségek védelmét célzó határozatokat, mert a szerződés már maga is kelőképp biztosítja a román és szláv szuverénitást alatt élő kisebbségek védelmét. Egyes kikötések megvédik a folyamatszabadság, valamint a többi nemzetekkel való kereskedelmet. A katonaságra vonatkozó határozatok továbbra is fenntartják azt az elvet, hogy a magyar hadsereget csak önkéntes toborzás útján lehessen megszervezni. Ellentmondást látnak a szövetségesek abban, hogy Magyarország 85 ezer embert tart fegyverben, holott csak 35 ezer emberből álló hadsereget tarthatna fenn. Magyarországnak nem engedik meg, hogy 105 millimétert túlhaladó ágyut használjon. Semmiképp sem engedélyezhető Magyarországnak az, hogy hadiszert vásárolhasson külföldről. A szövetségesek fenntartják azt a határozatot, hogy Magyarországnak csak rend fenntartására lehet hadereje. Ahhoz sem járulnak hozzá a szövetséges hatalmak, hogy Magyarország javára írják azt, amellyel hozzájárult az osztrák-magyar hadiflotta létesítéséhez.

A szövetséges hatalmak megjegyzik, hogy a Magyarország által tett ellenjavaslatot a legnagyobb figyelemmel át tanulmányozták, és nem vesztették el szemelőt ama politikai és katonai eseményeket, amelyek Magyarországon 1918 november 3-ika óta történtek. A szövetséges hatalmaknak nincsen szándékában, hogy több terhet rójjanak Magyarországra, mint amennyit elviselni képes.

A kereskedelmi flotta 10 százalékanak visszaszolgáltatására irányuló kérelemre a szövetséges hatalmak figyelmeztetik Magyarországot arra, hogy Magyarország és szövetségesei felelősek azokért a károkokért, amit a szövetséges hatalmak szenvedtek Magyarországon, a pénzügyi határozatra vonatkozólag a

szövetségesek engedményekre nem hajlandók. — A vasuti rendelkezések továbbra is változatlanul fennmaradnak. (Igy szólok az új rendelkezések M.T.I.)

Javaslatot

terjesztett a magyar békeküldöttség az ántánt elé, hogy a békeszerződésben foglalt pénzügyi követelések teljesítése csak 1921-ben történjék meg, mivel Magyarország különösen a mostani valutáris viszonyok mellett képtelen a retentő igazságtalansággal számított hadisarc fizetését teljesíteni. (M. T. I.)

Különféle hírek

szállingóznak arról, hogy ki fogja a békét aláírni. Az általános vélemény az, hogy Práznovszky Iván fogja vállalni ezt a nagy feladatot.

Mig

másik verzió szerint az a hír van elterjedve, hogy az ántánt nem akarja azt, hogy hivatalnok ember, hanem egy nagy, súlyú, az egész országot reprezentáló politikus hitelesítse a fontos okmányt. (M. T. I.)

A nemzetgyűlés

folyosóján tegnap az a hír terjedt el a képviselők körében, hogy a békeszerződés egyik pontja roppant súlyos intézkedéseket tartalmaz, — amely szerint Magyarország egész gabonatermése felett az ántánt rendelkezne, az ántánt határozná meg, hogy kinek, — mely államnak — mily mennyiségben és mily árban adjuk gabonánkat. A szerződés ha érvényre jut, vagyis, ha a békét aláírjuk, akkor a békefeltételeknek csupán ez a pontja tönkre teszi Magyarországot és megfoszt bennünket annak a lehetőségétől, hogy valótánkat megjavíthassuk.

A hetvenéves szerelmes.

— **Meg akarta ölni a feleségét, hogy újból nősülhessen.** —

Nem minden napi eset foglalkoztatja a makói rendőrséget. Egy Fekete János nevű hetvenéves makói kintornás el akarta tenni láb alól hetvenkétéves feleségét, mert beleszereltt egy fiatal menyecskebe és azzal akart új családi tűzhelyet alapítani.

Fekete a napokban feleségével együtt átment Makórai Mezőhegyesre, hogy koldulással néhány koronát kereszenek. Utjukról visszatérőben, mikor a mezőhegyesi cukorgyár mellett elhaladtak, Fekete lecsalta feleségét az árok partjára és belökte a vízbe. A vízben vergődő asszonyt pedig botjával agyafőbe verte, majd ott hagyva, visszatért Makóra.

A szerencsétlen asszonynak azonban nemsokára segítségére jött két éppen arra haladó ember, akik kimentették. A rendőrség letartóztatta Feketét, aki napokon keresztül tagadott. Végre, mikor a bizonyítékok ellen mitsem tehetett, megtört s bevallotta, hogy halálosan szerelmes egy fiatal elvált asz-

szonyba, aki jó szívet viseltetik iránta. Mióta az asszonyt megismerte, nem volt nyugta és mindenáron feleséget akarta venni. Így támadt az a gondolata, hogy feleségét megöli.

HIREK

A Területvédő Ligának két ki küldöttje, a Székely Egyetemi Hallgatók alelnöke, Zakariás Árpád és a titkára Benyovits István tegnap d. u. városunkba érkeztek a Területvédő Liga helyi csoportjának megszervezésére és a nagy gyűlés és színelőadás előkészítésére.

Az ipartörvény módosítása. A kereskedelmiügyi minisztérium elkészítette az ipartörvény módosításáról szóló törvényjavaslatot. A törvénytervezet 145 paragrafusból áll és az iparágak három csoportját különbözteti meg. Ezek: a képesítéshez, engedélyhez kötött és a szabad iparok. A javaslat főlhatalmazza a minisztert, hogy újabb iparokat is képviseléshez kössön. A törvénytervezet szabályozza továbbá az ipar gyakorlását, a jog elvonását és megszűnését, a tanoncok, a gyermekek, a fiatalok és a nők munkaviszonyát. — Ha a törvénytervezet hiteles szövegét ismerni fogjuk, visszatérünk reá.

A kel'ő időben ki nem rakott fát elrekvirálják. A faügyek kormánybiztosa rendeletileg intézkedett, hogy mindazokat a tűzifaszállítmányokat, amelyeket a vasúti értesítés kézbevételeitől számított negyvennyolc óra alatt ki nem rakják, a közellátás céljaira lefoglalják. Azt hisszük, mi itt Szentesen attól nem félünk, hogy lefoglalják az érkező fa mennyiséget. Mert nem olyan sok érkezik, szeretnénk, ha több is jönné. Másutt elég boldogok lehetnek, ha annyi van, hogy nem férnek tőle.

Jön az első hagifogolyhajó. A nemzetközi Vöröskereszt szibériai missziójának vezetője táviratozza Vladivosztokból: »Kibéreltem a Szienkomanu japán hajót és április 20-án elindult a hajón 600 magyar, 480 osztrák, 40 német és 2 török. A hajó Triestbe június közepén érkezik. E hajót listára a foglyok és a Vöröskereszt pénzén bérelték.

Szabad a gyufaforgalom. A kormány rendelete értelmében az ország meg nem szállott területén gyártott, vagy a megszállott területekről s a külföldről behozott gyufa-forgalma nem esik korlátozás alá. Vajjon lesz-e haszna ebből a rendeletből a lakosságnak is? Fogunk-e majd gyufát olcsóbban kapni? Vagy ezután még annyi sem lesz.

A szegvári jegyző fegyelmije. Ternai György szegvári adóügyi jegyzőt is elkábította a vörös maszlag, amiért nemrégiben a járás főszolgabírája fegyelmet akasztott a nyakába. Az eliene a vád, hogy önként jelentkezett a vörös hadseregbe, majd pedig a szegvári Polgári kör helyiségét akarta elkommunizálni, munkásotthon céljaira. Eliene a fegyelmi vizsgálat e hó 11-én volt tárgyalva (M. H).

Országos vásár Felegyházán. Kiskunfélegyházán az idei országos vásár pünkösd előtti vasárnap, vagyis május hó 16-án lesz megtartva. Szabályszerű járatllevéllel ellátott mindenféle jószágok, vészmentes hegyről felhajthatók.

Német és francia nyelvtanfolyam. Négyessy Mátyásné szül. Jeanne Starck (született francia nő, ki iskoláit Belfortban, Strassbourgbán, Saint Marieaux Minnesben végezte, beszél magyarul, németül, franciául) május 15-től heti 6 órán át francia és német nyelvtanfolyamot kezd a központi róm. kath. (Erzsébet-tér) tantermében. A tanítás 2 hónapra (50 óra keresztlül) 250 korona. Tanulási idő d. u. 2-7 óráig. Jelentkezni

lehet Négyesi Istvánnál, városbaza L. em. 55, Virágos Tóth Ferenc divatárú üzletében és a Szentesi Kisgazda szerkesztésében. — Igazán ajánlatos volna, hogy aki csak teheti, tanuljon. Az is hozzátartozik az igazi keresztény politikához, hogy tanuljunk, mert a zsidó nem szégyenli magát és büszke rája, hogy nemcsak magyarul beszél. Szentesen ma minden zsidó tanul már franciául. Miért ne tanulna a keresztény intelligencia is. — A díjak is csekélyek, tehát aldozatot nem kell hoznia senkinek.

A szolnoki kommunista bűnperek tárgyalását hétfőn délelőtt kezdte meg a szolnoki törvényszék. Különös érdekessége a dolognak az, hogy a 120 vádlott között szerepel Bokányi Dezső szoc. demokrata pártvezér és volt népbiztos is. A diktatura idején június 13-án Szolnokon a kommunisták nagy gyűlést tartottak, melyen Bokányi volt a népszónok. A gyűlés után a vörös katonák és a hallgatóság egyrésze között összeszólalkozás és verekedés támadt, mire a vörös katonák felsőbb parancsra a tömeg közé lőttek. Most aztán több rendbeli gyilkosságban való részvétellel és lázítás miatt van a vád Bokányi ellen emelve. Bokányit még a tegnapi napon Jaszberénybe vitték (M. T. I.)

„Hangya” szövetkezetnek

három alig használt igaz kocsija csütörtökön délelőtt önkéntes árverésen eladódik. 49

ÜZLET MEGNYITÁS.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Horváth Gyula u. 25 sz. a. özv. Arady Kálmáné urnő házában

fűszer és vegyesáru kereskedést

nyitottam. Állandóan kapható mindennemű fűszer és festékáru, valódi főzött esenc, jóminőségű kocsikenőcs, 128 fokos szappanfőző erősszoda és naponta friss szeszélesztő. Kérem a vásárló közönség jóindulatu támogatását.

Tisztelettel: **Talmácsy M.**

28 Egy jó fiu tanulnak felvételik.

Felhívjuk a gazdálkodó közönséget, hogy eredeti Sack gyártmányu

tükörökéinkre

mar most az előjegyzéseket és megrendeléseket felveszük. Kérjük ezirányban hozzánk Bocskai utca 1 számú üzletünkbe befáradni. Kaphatók Kühne ekevasak, aratógép és fűkaszálpótrészek. Tisztelettel

Szabó és Kenéz

gépraktára Szentesen. 19



56

4306 1920 szám.

Hirdetmény.

Szentesi katonai járásparancsnokság mellé beosztott katonai nyilvántartó tiszti 72-1920 számú átirata alapján felhívom Szentés város területén tartózkodó katonai ellátásban részesülő hivatasos és nem hivatasos tiszteket (tényleges, tartalékos s népfölkel.) havidijasok a havidijas jelöltek, hogy a forradalom alatti magatartásuk igazoltatasa végett, illetve az igazoltatási kérvény megszerkesztése céljából a róm. kath. iskola Erzsébet-térre néző földszinti helyiségében tartózkodó katonai nyilvántartó parancsnokságnál azonnal jelentkezzenek.

Szentés, 1920 május 7.

Polgármester.

4306 1920 szám.

Hirdetmény.

Szentesi katonai járásparancsnokság mellé beosztott katonai nyilvántartó tiszti 72-1920 számú átirata alapján felhívom a Szentesen tartózkodó, a háboru alatt rokkantná lett összes katonákat, hogy összeírásuk végett folyó évi május hó 17-től kezdődőleg a katonai nyilvántartó hivatalban róm. kath. iskola Erzsébet-térre néző földszinti helyiségében mulhatatlanul jelentkezzenek.

Összes katonai személyi igazolványait (rokkant fizetési-könyvecskét, fizetési meghagyást) valamint harcúterén szerzett kitérítéseitekről szóló igazolványait hozzák magukkal.

Szentés, 1920 május hó 7.

Polgármester.



Kerékpár gummit, gummiragasztót, öngyújtót, tűzkövet legolcsóbban vásárolhat. Varrógép, írógép, kerékpár és grammofon javítások szakszerűen készülnek.

WEINBERGER GÁBOR
műszerésznél, Szentés, br. Harucker-u. 9. Csendőrlaktanyával szembe, 1

Régen nélkülözött

sokféle árucikk lakodalmi és alkalmi

ajándéktárgyak

2 ismét kaphatók

ifj. Rablóczy Pál

üveg- és porcellán kererkedőnél, a lutheranus templommal szemben.

Fogorvosi rendelő intézet Petőfi-u. 14.

Rendelés reggel 9-től 12-ig, délután 3-tól 5-ig. Kedden és pénteken délután 2-től 4 óráig ingyen kezelés szegény betegeknek.

Mindennemű ki és ki nem vehető fogművek a legmesszebb menő kezesség mellett végeztenek.

DR. KUTNER JÁNOS fogorvos.

Technikai főnök DEUTSCH JENŐ fogtechnikus.